

MIMO DOMOV.

Píše Václav Přibyl, cest. jednatel "Pokroku" a "Česko-Amer. Venkova".

Dalším místem, kamž na své cestě jsem zavítal, byla větší česká osada Lena, Wis., čítající asi 450 obyvatel. V městečku samém síce mnoho našich krajanů nebylo, za to však v okolí slušný počet českých rolníků možno na farmách shledati. Krajina tato počala se teprve něco před 20 roky osazovati, což konečně dá se z celého jejího vzezření snadno souditi. Jako jinde, kde jsem byl, jest zde vše sněhem pokryto a tak promálo měl jsem příležitosti toho zajímavějšího spatřiti. Jediné byly to opět lesy a po okolí roztroušené farmy. Zde, jak bylo zřejmo, nemají rolníci ještě vše tak zařízeno a ani tak úhledné a při tom důkladně stavěné obydlí budovy a jiné hospodářské stavění, jako bylo všude viděti v Manitowoc a Kewaunee okresech. Avšak co posud není, zajisté během času i zde pilně rolníci dohnají a po případě ještě lépe vše sobě zařídí. Krajina jest prý úrodná a možno veškeré plodiny s úspěchem zde pěstovati. Minulá právě úroda však byla jen skrovná a tak možno přítomně jakousi stísněnost na všech stranách pozorovati. Nejvíce ovšem obchody toho pocítují. Za svého zde pobytu byl jsem ubytován v hotelu, kterýž zde vlastní pan M. Mleziva, dobrý, mírné povahy národovec. Vedle hotelu má pěkně zařízený hostinec a při tom vlastní asi 20 lotů, které za mírnou cenu má na prodej. Dobře zařízenou truhlářskou dílnu má zde p. J. J. Nechodom. Jak se mi světil, byl to "Pokrok", z něhož původně naučil se český čísti a proto též bez velkých okolků zase si předplatil a doufá, že od něho už se neodloučí. Pan Nechodom jest dovedným řemeslníkem a hotoví vkusně nové nábytek, jakož i veškeré správkou v oboru truhlářském dělně vykonává. — Sedlářskou dílnu má zde opět pan Josef Skochopol, krajan velice vlivný a dle všeho zde obliběný. Pan Skochopol v oboru svém dobře se vyzná a množství práce, kterou rolníci mu světlují, svědčí nejlépe o tom, že zhotovuje konšaké nové postroje úhledné a důkladné. Veškeré správkou vykonává rovněž trvanlivě a při tom levně. Pan Skochopol vedle sedlářské své dílny má též pohodlně zařízený hostinec a při tom velkou taneční síň. — Krajane v tomto okolí budou zajisté potěšeni, když budou moći sobě na užitečné naše časopisy u p. Skochopole předplatiti. Pan Skochopol z laskavé ochoty přijal jednatelství na "Pokrok" a "Česko-Amer. Venkov" a bude též veškeré důležitéjší zprávy z okolí tohoto k uveřejnění zasílati. — Na "Pokrok" sobě též předplatil p. Ant. Jicha, majitel hostince a hotelu ve Wausaukee, Wis. Pan Jicha dále zaměstnává asi 40 dřevorubců, kteříž v pronajaté lesích stále pilně pracují. — Na cestě do Oconto Falls zastavili jsme se v malé osadě pod jménem "Kadleeville" dobře známé. — Zde zavítali jsme do slušně zařízeného hostince, kterýž vlastní p. Josef Kadlec, starý zdejší zákopník. Pan Kadlec má zde též hojně zásobený obchod zbožím smíšeným, velkou taneční síň a velkou pilu na řezání dříví. — Zde seznámil jsem se též s dobrým krajanem, p. Jiřím Blažkem, majitelem pěkně zařízené farmy. — Odtud dostal jsem se opět do osady, kde značný počet krajanů se nachází a síce do

Bláhou p. Josef Veselák, upřímný národovec, kterýž dobrou věd vždy rád podporuje a zvláště na dobrý časopis nelituje nikdy se předplatiti. Pan Veselák přijel sem též před 10 asi roky z Chicago, kdež na 49. a Elizabeth ul. vlastnila hostinec. Zde se mu líbí a jest úplně spokojen. Pan Jiří Stengl, polcročilý krajan, vlastní pěknou farmu asi 1 1/2 míle od Antigo, si též na "Pokrok" předplatil. — Moderně zařízený krejčovský závod vlastní zde pan Václav Heřman. Jak jsem slyšel, jest ve svém oboru dokonale obeznán a má vždy velice pilno s hotovením nových mužských i dámských obleků. Stále zaměstnává 4 a i více zručných dělníků. Den, kdy s p. Heřmanem jsem se seznámil, byl pro něho velice smutným, neboť právě pochoval svého milého staříského otce. — Další krajan, s nímž bylo mi velikým potěšením se seznámiti, byl p. Josef Tomany, jak u krajanů, tak i u jinonárodovců pro svou mírnou povahu velice oblíbený. Pan Tomany přijel v r. 1881 z Votovic, kraj Pražský, v Čechách, kdež také u 28. pluku vojančil, do Ameriky a síce do Pennsylvanie. Tam pracoval v uhlínských dolech, až konečně, stížen byv revmatismem, byl nucen práce té zanechat. Do Antiga přijel před 25 roky a hned na to obdržel práci u dráhy. Vzorou svojí pilní stal se u zaměstnavatelů oblíbeným do té míry, že ustanoven byl v dílnách "foremanem". Místo toto zastává již po 12 roků. Jednatelství pro naše časopisy z laskavé ochoty přijal pan Frank Dvořák, vlivný krajan a u všech zdejších osadníků velice oblíbený. Pan Dvořák přijel do tohoto okolí před 28 roky z Manitowoc okresu a hned počal farmářiti. Stále dařilo se mu dobře, až nešťastnou náhodou před osmi roky při lisování sena přišel o levou ruku. Ztratil ruku, nemohl ovšem těžkou práci na farmě tak snadno zastávati a proto přesídlil se do města. Zde svojí vřelou povahou záhy získal si hojně přátel a u každého těšil se neomezeně důvěrou. Po 4 roky k velké spokojenosti zastával též úřad pokladníka okresu Langdale. Nyní zabývá se obchodem pozemkovým a jest jednateltem pojišťující spol. proti vichřici. — V okolí Antigo jest mnoho krajanů na farmách usazeno a všichni, jak bylo mi sděleno, dělají dobré pokroky. Krajina zdejší jest úrodná a možno prý zde veškeré plodiny s úspěchem pěstovati. Ovšem právě minulá úroda následkem velké suchy byla velmi slabá. Ostatně hlavním zřídlem příjmů jest posud v zdejších okolí dříví, kteréhož se v bohatých lesech na miliony střešicí kácení a v kládách k pilám každého roku odváží. — Doufám, že některý ze zdejších čtenářů také přispěje do našeho časopisu nějakým dopisem a podrobněji zmíní se o poměrech, jaké zde panují. — Z Antiga ve středu, 25. ledna, jel jsem do

Ironwood, Mich., města, čítajícího asi 18,000 obyvatel, z větší části Slováků a Poláků, a nalezájícího se v pahorkovitém pásmu bohatém na ruku železnu. Na mnoho mil v tomto okolí jsou četné doly, v nichž stále ve dne v noci se pracuje. V přítomné době kolem 4,500 dělníků zaměstnáno jest v okolních dolech kopáním na železo bohaté rudy mnohdy až 2,500 stop v hloubi pod zemským povrchem. Ze země takto dobytá ruda jest potom po dráze dovážena do Cleveland, O., aneb do Ashland, Wisconsin, odkud pak po lodích zasílána jest do tavení v Pennsylvanii. Při všem tom namáhavém lopotení otužili dělníci po většině slovanské národnosti však sobě nenaríkají. Mají všichni dosti slušné platy, následkem čehož mohou též lépe žíti a pokud jest dosti práce, cítí se úplně spokojeny. Nalezne se též mezi nimi mnoho takových, kteříž i na čtení různých časopisů velice si potrpí. Příkladem pan John Lorenz, rodilý Slovák, jest velikým milovníkem čtení časopisů zvláště českých. Pracuje v dolech jako tesar a má slušný plat, tak že může svoji ženu a dva malé chlapečky dobře živiti. — Pan Jan Cvengroš, rodem Slovák, žije v této krajině již asi 25 roků. Pracoval v dolech a nyní po sedmá asi roků jest policejním náčelní-

kem v dolovních distriktu "Olivier Mining Co." K tomuto zodpovědnému místu dopomohla p. Cvengrošovi — statná jeho postava a hlavně dobrá pověst jako muže čestného a v každém jednání správného. K ruce své má deset podřízených policistů. Krajanů pohostění za našeho zde pobytu dostalo se nám v rodině p. Jana Kupeckého, majitele slušně zařízeného hostince. Manželé Kupeckých jsou rovněž rodilí Slováci. Domácnost jejich v každém ohledu jest velmi vzorně vedená a musím doznati, že jsme se zde cítili jako doma. Pan Kupecký jest nejen vzorným manželem, ale i starostlivým otcem. Se svojí dobrou manželkou, znamenitou hospodyní a pečlivou matkou, vychovávají devět zdárných dětí, které jenom radost milým svým rodičům působí. Nežli jsme dále odejeli, zastavili jsme se ještě v Bessemer, Mich., kterýž rovněž závisl hlavně na dolech. Přítomně mnoho set dělníků trafiló své zaměstnání, následkem čehož veškeré obchody jaksi vázaly. Zde seznámil jsem se s p. Karlem Babickým, zaměstnaným v jednom zdejších železničích obchodě. Pan Babický slíbil, že časem zašle k otisknutí nějaké zprávy ze zdejšího okolí a příčin se prý též časopisy naše milovníkům dobré četby doporučí. Z Bessemer po dvouhodinovém zde pobytu odejel jsem do

Ashland, Wis., města, čítajícího asi 11,000 obyvatel. Ashland rozloženo jest při břehu zálivu jezera Superior. Jsou zde tři velké skladiště na rudu a několik zásobáren na uhlí. Během sezony množství velkých parních lodí sem přiváží různé zboží a uhlí a odtud pak hlavně železnou rudu jinam odváží. Tou dobou bývá po celém městě a v různých obchodech živo. V přítomné době však nevalný ruch zde zavládá. — Nedaleko Ashland zakládá se česko-slovanská kolonie. Krajina jest prý velice příhodná zvláště pro začátečníky s malým kapitálem dobrou budoucnost zde sobě zajistiti. Jak jsem se dověděl, jest v této kolonii již asi 300 českých a slovanských rodin usazeno. Přál bych si, kdyby někdo jiný, veškeré zdejší poměry lépe znající, sdělil se širší veřejnosti o výhodách zdejší krajiny, neboť tím nejlépe zavděčil by se všem, kdož touží po životě rolničím.

K ÚMRTÍ J. E. ŠLECHTY.

Jan Emil Šlechta, jenž dne 3. t. m. zemřel v Modřanech ve věku 51 let, je velmi znám v kruzích pražských ochotníků z let devadesátých. Ten svět spolků, kteří pěstují divadlo pro veselou společenskou zábavu při pivě, světlé, jak jej asi zobrazil Šimáček v Ji-něm vzduchu, byl jeho nejmilejším prostředím. Byly chvíle, kdy v něm hrál přední úlohu, zanášející do něho pojmy o nových směrech uměleckých; pokoušel se dokonce o soustavné odborné vzdělání ochotníků pravidelnými přednáškovými kursy. Z těch vyšla jeho rozsáhlá "kniha pokynů a článků o divadle" — Ve službách Thaliae; je to kniha napsaná několika s theoretickou suchostí a střídavostí, nýbrž s jistým rozmachem "kraftgeniů", se záblesky hlubších tuch, s vervou, živostí a pestrým rozhledem. V literatuře převzal svůj sociální realism pražské ústranní chudiny s jeho temnou fantastikou. Mimo řadu dvojnásobných povídek (V různém vzduchu, Chudá světlice) ukazuje do zejména větší román V davu ztracených. V něm líčí (arbesovsky) smíchovská zákoutí dělnického proletariátu, postavy z eibelen, lomů, továren, noční nocehářské peč. Užil zde hojně svých zkušeností o zhubných účincích alkoholu a vedle nabubřelého, bízarého i barokního pathosu má tu odstavce silně pojetého a odstavce proletářského žargónu do sebe odspolouchaného. Také několik dramát toho druhu napsal a mezi nimi vyniká Z malého knížectví, obraz bývalého dřevařského života podskalského a výtahky zbohatlého měšťáctví. Jako redaktor divadelního listu Knappova Besedních listů (redigoval) jinné listy; měl na mysli vše širší vrstvy ochotnických a lidových di-

ZDARMA! OTAŽTE SE O VYSVĚTLENÍ NA KTEROU KO. LIV OTÁZKU V PLNÉ DŮVĚŘE A BUDE VÁM ZODPOVĚDĚNA ÚPLNĚ ZDARMA.

Table with 2 columns: 'VYSTRÁHNĚTE I TOTO A ZODPOVÍDEJTE NÁSLEDOVNÉ OTÁZKY.' and 'VYSTRÁHNĚTE TOTO!'. Contains various medical questions and answers, including 'Můžete dobře jíst?', 'Máte rozšířený (nervový) anebo máte horečku?', 'Máte rádnou stolici?', etc. Includes a portrait of Dr. E. C. Collins and a book cover 'VŮDCE KU ZDRAVÍ'.

Advertisement for 'The COLLINS NEW YORK MEDICAL INSTITUTE'. Address: 140 W. 34th St., New York City. Hours: Uřední hodiny: Každý den od 10-5 odp. V neděli a ve svátek od 10-1 odp. Také v úterý a v pátek večer od 7-8.

Advertisement for 'Zde Vaše příležitost!'. Text: 'Dobré srdce. Právě si, a snad vám právem, že ten, kterému chutná jíst a který vše dokonale ztráví, jest vždycky člověkem dobrého srdce, takovým, s jakým se každý rád setká a si pohovoří. Člověk, vyhýbající se společnosti, dráždivý, nesnášlivý a urážlivý, jest člověkem churavým. Jeho zažívací ústrojí není v pořádku; má buď chorobu žaludku, střev nebo jater. Jeho krev není čistou, ani dosti silnou, aby náležitě vyživila nervy. V takových případech potřebuje léku, kterýž by celou soustavu i vyčistil i sesílil. Tím lékem jest jediné Trinerovo Léčivé Hořké Víno. Ono přirozeným způsobem odvede veškeru nečistotu z krve, způsobí zdravou chuť k jídlu a úplné zpracování pokrmů. V chorobách žaludku a střev, krve a nervů přinese vždycky rychlou úlevu a z pravidla úplné vyléčení. V lékárnách, Jos. Triner, 1333-1339 So. Ashland ave., Chicago, Ill.'

Advertisement for 'Frank Svoboda, umělecký závod POMNÍKOVÝ'. Address: 11. a William ulice, Omaha, Nebraska. Text: 'Jelikož jsem zakoupil nové místo na jižní 13. ulici a budu se toto jaro stěhovat, vyprodávám celý sklad pomníků na 11. ulici úplně pod cenu. Přijďte si vybrat, dokud zásoba stačí, neb mi přijde. Telefon Douglas 3444.'

Advertisement for 'ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC'. Address: v čísle 1306 Farnam ulice. Text: 'Pravě importovaná piva na depu. PLENNÉ a Měšťáckého pivovaru v Plzni v Čechách. Hrubou Mních Bavorska pivo. Pivo Anheuser. Hrubé a světlé známé Faust stáloho rozsluhou reputací. Kavařna pro dámy náležitě se za druhé podlaže.'